

# 青年岳飞的坎坷经历



“靖康之变”后，宋钦宗赵桓之弟、河北兵马大元帅赵构在应天府（今河南商丘）即位，是为宋高宗。据南宋徐梦莘编纂的编年体史书《三朝北盟会编》记载，赵构当时冠冕堂皇地表示：“朕当与卿等独留中原……都城，可守；虽金贼，可战。”

同时，赵构又派南宋四名臣之一的赵鼎到建康（今南京）修缮行宫、城池。明眼人都看得出来，皇帝已经是打算尽快跑路了。赵鼎在前往南京的途中还写下《满江红》：“惨结秋阴，西风送、霏霏雨湿……”，颇具悲凉之情感。

但此时，据《宋史·岳飞传》记载“康王即位，飞上书数千言”。康王就是宋高宗赵构，意思是刚当上皇帝，岳飞就给他上了一封数千字的奏疏。岳飞在信中说：“陛下已登大宝，社稷有主，已足伐敌之谋，而勤王之师日集……”此信大意是请求宋高宗“亲率六军北渡，则将士作气，中原可复”，并且顺便谴责了著名奸相黄潜善和汪伯彦“不能承圣意恢复，奉车驾日益南，恐不足系中原之望”。

岳飞当时不过25岁，官职为“武翼郎”，大致相当于现在营长级别干部。于是乎，岳飞便以“小臣越职，非所宜言”的罪名被军队开除了。但值得注意的是，岳飞被开除并不是因为他要求皇帝北伐，而是因为越南。

“是金子在哪里都会发光”。失业后的岳飞转投到河北招讨使张所麾下，借补“武经郎”（从七品）。随后，张所命令岳飞跟着抗金名将王彦强渡黄河进攻卫州

新乡县。因为金兵气盛，王彦不敢轻易进兵。于是，岳飞便“独引所部鏖战，遂拔新乡”。虽然岳飞取得了胜利，但战场上不听号令，擅自用兵也是违背军法的大罪。迫不得已，岳飞只能带兵离开王彦，“引兵益北，战于太行山，擒金将拓跋耶乌”。

之后，据《宋史·岳飞传》记载：“居数日，复遇敌，飞单骑持丈八铁枪，刺杀黑风大王。”由于黑风大王并非金朝的正式官职，而是对某些有功之臣的尊称。因此，被岳飞刺杀身亡的黑风大王到底是谁，学界历来颇有争议。一种说法是，依据作战时间和战场态势分析，当时“女真万户温敦屯兵于泽潞”，是距离岳飞最近的一支金朝部队。“温敦”是复姓也是音译，同时还被译为“奥屯”或“奥敦”。再根据元代的一些碑文推测，“黑风大王”很可能就是“女真万户温敦”。并且，在遇到岳飞之后，这个人便从史料中彻底“消失”了。

在杀死黑风大王之前，被岳飞活捉的拓跋耶乌也并非无名之辈。总而言之，此时的岳飞已是战斗力爆表，遇到他的金国将领都无法全身而退。

由于之前违背军令擅自出战，岳飞“自知与彦有隙，复归宗泽”。宗泽是两宋之交杰出的政治家、军事家、民族英雄，同时也是岳飞的恩师和伯乐。宗泽知道岳飞是难得的将帅之才，于是便让他戴罪立功。岳飞果然不负其望，“战胙城，又战黑龙潭，皆大捷”“大战汜水关，射殪金将，大破其众”……于是，宗泽不但赦免了岳飞的罪，还升他为统制。至此，“一代战神”便开始逐渐崭露头角，杀得金军闻风丧胆。

（株洲日报）

## 古代的“口香糖”

古时候的人们由于缺乏口腔保健的有效方法，且时有肠胃消化不良之疾，以致引发口臭。而如何去除口臭，老祖宗在实践中得出口含丁香除臭的经验。丁香有两个品种，木樨科丁香为灌木或小乔木观赏花卉，而桃金娘科丁香才是中药，即被今人调侃为古代的“口香糖”。

东汉桓帝年间，有个叫刁存的人口臭很厉害。每当他在皇帝面前汇报工作时，皇帝都要皱眉头捂鼻子，非常难受地后仰着避让。有一天，皇帝赐给他一样东西，命他含在嘴里。他不知何物，一开始以为是因为自己口臭、皇帝赐他去死的毒药，但也不得不含在嘴里。退朝回家后，有同僚来访，感觉此事稀奇，便让他把那东西吐出。他吐出来时，有一股浓郁的芳香散发开来，口臭也没有了。原来这东西就是桃金娘科的丁香。

唐代宫廷诗人宋之问，人长得仪表堂堂，诗文也做得出类拔萃，可武则天却一直对他不冷不热。他又不甘心被冷落，于是，有一天他写了一首诗献

给武则天，专门来恭维武则天。武则天读后也只是一笑置之。后来，武则天对身边的人说：“宋卿哪方面都不错，就是口臭让人难以忍受。”从此，宋之间就经常口含丁香，以解其臭。

除了上述段子，药用丁香能除口臭之功效，在一些典籍中也是有记载的。《梦溪笔谈》记载：“三省故事郎官口含鸡舌香，欲奏其事，对答其气芬芳。”《孔氏谈苑》也说，唐朝三省六部的官员们去见皇帝，嘴里都要含上一枚鸡舌香，把自己的口臭去了。白居易有诗云：“对秉鹅毛笔，俱含鸡舌香。”据考证，这些所谓的“鸡舌香”，就是药用的丁香。李时珍在《本草纲目》中引述唐代医学家陈藏器的解释说，“鸡舌香与丁香同种，花实丛生，其中心最大者为鸡舌……故名”。

明之后，口含丁香以避口臭在上等人中已成风尚，至于文人雅士以丁香相赠，更是常礼。早在三国时，就有以丁香相赠的典故。《三曹集》里有一封曹操写的《与诸葛亮书》，有这样一句：“今奉鸡舌香五斤，以表微意。”

（今晚报）

## 铜钱中间的孔为什么是方的



对于古代的铜钱，我们都很熟悉，也许很多人的家里还收藏着不少。铜钱的整体形状跟我们现在使用的硬币差不多，都是圆形，只不过铜钱的中间有一个方孔，这个方孔也是现代人对于铜钱最感兴趣的地方。铜钱中间的孔，为什么是方的而不是圆的呢？

对于铜钱中间方孔的由来，民间流传着很多不同的说法。我们都知道，现在的硬币携带起来比较麻烦，尤其是数量多的时候，不知道放在哪里，而且容易丢失，很多人都不愿意带硬币出门。

对于这一点，以古人的智慧当然也是可以想到的，所以古人在制造铜钱的时候就在中间打了一个方孔，这样就可以用一根细绳把数量多的铜钱串在一起，出门系在腰间，既方便携带又易于保管。但是，这种说法存在着破绽，如果是为了方便把铜钱串起来的话，那么在铜钱中间打一个圆孔不是一样能穿起来吗？可见这不是铜钱中间的孔为方孔而非圆孔的真正原因。

也有人表示，这是由古代的哲学思想决定的。在古人的观念中，天是圆的地是方的，所以为人处世也得外圆内方，因此，古人在制造铜钱的时候在中间打一个方孔，使铜钱外圆内方，是应了“天圆地方”之说。然而，这也不是铜钱方孔的真正原因，这只是为铜钱增添的一种文化附加值，一开始并不是这么回事。

那么，铜钱方孔的最初由来是怎样的呢？一开始，制造铜钱时需要一个模子，这个模子叫做“雕母”，做出来的铜钱是圆的，中间并没有孔。大量制造铜钱之前，先要用雕母直接翻铸一些“母钱”，然后以母钱作为样板拿到全国各地去制造铜钱。那个时候，由于熔铸技术有限，造出来的铜钱边缘不圆，经常这里凸出一点那里凹陷一块，需要用铁器将铜钱的边缘磨圆。

在打磨的过程中，如果一个一个的磨，那就太费时费力了。为了提高效率，古人就想着在铜钱中间打个孔，用一根细铁棍把铜钱串起来磨，一下就可以磨好多个。这时候，如果铜钱中间的孔是圆的，用圆形的细铁棍把铜钱串起来打磨的时候就容易转动，不好控制稳定性。于是，古人就在铜钱中间打了方孔，用一根方形的细铁棍把铜钱串起来，这样就把铜钱固定住了，打磨边缘的时候效率就高了，这就是铜钱中间的孔为方孔而非圆孔最初的由来。（社科悦读）